

Ugyanezt terjesztik önk elé a törvényt, mert azt akarják, hogy a birodalomban eleendő és tartós számu kiképzett katonák legyenek.

Azért választottuk a hét évet, mivel az szolgál az előbbi compromissumnak alapjúl és az a kormányos élet compromissumokból a akad. A szövetség tanács a legszélső határig ment, a midőn helyeselte a hét évi hárt és e mellett csupán a birodalom biztonságának érdekeit és a haza jólétét tartotta szem előtt. Azt hiszik önk, hogy ha mi az idő tekintetében meg nem egyezünk, a szövetség tanács elterne az eredeti javaslatról? É most kérdem, ha azt mondják önknek, ha a követelés a birodalom érdekében tétetik, vajjon lehetséges volna-e Franciaországban, hogy ugyanígy módon indokolt javaslatot elvessenek? (Tetszés.)

Valóban nincs ok arra, hogy az idő tekintetében nehézségeket okozzanak a szövetséges kormányoknak, különösen midőn szigorúan az alkotmány szövegéhez és értelméhez tartottuk magunkat. Mi feltétlenül szilárdan ragaszkodunk a teljes sepepnátushoz, s attól egy hajszálnira sem térünk el. (Tetszés a jobboldalon.) Ugyan ki kezeskedik nekünk arról, hogy itt mindig ugyanazon többség lesz. S önk nem akarhatják a német hadsereg állományát a birodalmi gyűlés vátozható többségeitől tenni függővé. Ez által a császári hadsereget parlamenti hadsereggé alakítanak át. Mielőtt azonban ezt tehetnék, meg kellene kérdezni a választókat, hogy csakugyan ez e a nép véleménye is?

Meg kellene tudnunk, vajjon a választók is ugy vélekednek-e, hogy a haderőt a birodalmi gyűlés a szövetség-tanács és a császár hozzájárulása nélkül állapítsa meg. A császárt pedig lehetetlenség azt remélni, le lehetetlen azt föltételezni, hogy élete 90-ik évben körműködje ama ná megsemmisítésében, melynek élete utolsó 30 évét szentelte, mely ná a német hadsereg és a német birodalom megteremtése volt. Ha önk ilyesmit remélnék, s hogy ha önk az ez után való törkvis bármily csekély gyauuját is felkeltik és hogy ha a javaslat mielőbbi teljes elfogadásával a szövetséges kormányoknak Németország hadképegege iránt táplált gondjait el nem oztatják, ugy inkább hajlandók vagyunk arra, hogy e tárgyaókat egy másik birodalmi gyűlésen ujjtsuk meg.

Önökkel mi többé alkudozásokba becsátkozni nem fogunk; a veszély azonban, mely a német népre az elhalasztásból háromolnék, kényszeríteni fog bennünket e tekintetben, hogy mielőbb teljes bizonysgot nyerjünk vagy pedig, hogy más emberekkel beszéljünk, kik nekünk erre nézve több bizonysgot ujjtsanak.

Azon kérdésre nézve, hogy a kormány miért nem várta be a jelen septennatus végét, azt válaszolja Bismarck herczeg, hogy most jutottak azon meggyőződésre, hogy a határok megörzése, megfigyelése javításra szorul. Szök az az lehetőségre utal, hogy némely helyütt e különösen Franciaországban a háboru ugy szolgál mint biztosító szellem a belügyi állapotok ellen, tehát mint oly eszköz melylyel a kormány helyzetét befelé megszilárdítja. Ez irányban is el kell készülni lenünk az eshetőségre, hogy a francia kormány, ha másként magát fentartani nem bírná megindithatja a háborut.

Eleve ketelkedtek az iránt, hogy meg egyezésre lehet-e jutni a jelenlegi birodalmi gyűléssel; nem akarták azonban, hogy bekövetkezzék az az eset, hogy a javaslat

halogatása által a birodalom biztonsága veszélyeztetve legyen. El sem voltunk rá készülvé hogy e mérsékelt követelésnél ily ellentállással találkozzunk, ha ezt előbb tudhattuk volna, akkor jóval előbb megkérdezhettük volna a választókat: „Akarjátok-e a német birodalomnak eddigi birtokait megtartani, vagy nem? „Most ragaszkodunk követelésünkhez.

Hadi készülődéseink. Bécsből távirják, hogy a legutóbbi közös miniszteri értekezleteken indítvány tétett a delegációk azonnali összehívására oly célból, hogy a di készülődésekre nagyobb összeget szavazzanak meg. Az indítvány azonban nem fogadtatott el, nehogy a közönségben nyugtalanság támadjon.

Ellenben a közös hadügyminiszter felhatalmaztatott, hogy előre beszerelje mindazon ruházati, élelmi és löszerszükségletet, mely mozgósítás esetén szükségesé válna. Egyuttal a népfölkézésre nézve is fontos határozatok hozattak. Még mozgósítás esetén sem fog az egész népfölkés, hanem a monarchia mlndegyik feléből szá-százezer ember fog behivatni.

E sereg legszükségesebb felszereléséről is előre gondoskodik a hadügyminiszter. Ha azonban a felmerülő kiadások nagyobb mérveket öltenének, a két országos kormány nézete szerint a delegációkat rendkivüli ülés szakra kell összehívni.

Polgármesteri jelentés.

— 1886 november és december hóról. —

I. Közegészségügy.

A közegészségi állapot leginkább az emésztő és légzőszervek hurutos bántalmaitól, valamint a már több hótá járványosan uralkodó himlőtől volt megtámadva; lobos bántalmak gyéren mutatkoztak. A heveny ragályos körök közül a járványosan uralkodó himlőn kívül szörványosan vérhas, vörheny, torok gyík és hagymáz esetek is észleltek. A légző és emésztő szervek hurutos bántalmai hosszan tartók; utóbbiak pedig — különösen a kiskorúknál veszélyesek is voltak annyira, hogy béthurutban e hó alatt 21-en haltak el, ezek között november 30-dikán két gyermek, kiknek gyors halála azon gyauut keltette föl, hogy cholera nosztársak estek áldozatul, a megejtett orvosrendőri vizsgálat által azonban rajtuk szintén heveny gyomor béthurut konstataltatott.

A himlőjárvány e hóban fokonyként csökkent, az esetek azonban még mindig a súlyosabbak közé tartoztak. A járványbiztoság a ragályos teljes megszüntetési céljából, a tankötelezettek általános beoltását elrendelvé, a védhimlőoltások 12 orvos közre működése mellett e hó közegég (november) nagyobbára végrehajtottak s örömmel

látszik, hogy eladó leánya van. Es minő lány? Épen mint az édes anyja . . . ezelőt husz évvel.

— Maga hízog.
— Minő szemek!
— Ugyan menjen . . .
— Ez a junói termet!
— Mindjárt megharagszom.
— Az a selyem haj! Hát e vakító fogsor! Es e ketté hasadt cseresznyeajak!
— Már látom, hogy csakugyan gunyolódik, válaszolja a mama negédes haugon: hanem azért szemének fellobbanó lángjában megcsillan a megelégedés fénye.
— Es hogy tanczol! Akár egy silphid!
Nincs a bálban . . . nem, hét vármegyében hozzáfogható könyű tánczosné. Csak ugy repül, mint a zephir.
— Na lássa, most már nem hizeleg, és el is hiszem, a mit mond; mert a gyerek csakugyan jól tánczol; már a táncpróbán is ő tánczolta a solót. — Es képezei csak, az a Pletykásné mégis azt meri állítani, hogy . . .
— Ne hiszen neki! Nem igaz . . . egy szava sem igaz . . . Híz ez az asszony mindenkint megszól a világon.
— Ugy-e? Pedig jobb lenne, ha a saját leányát nézné meg jobban.
— Oh, nagysád, emliteni sem lehet egyszerre. Angyal és ördög. — ördög és angyal . . .
— Nézze meg a haja is hamis, sőt talán a foga is . . . Mig ellenben az én szegény kis tubiczámé.
— Hahaha! Nagyszerű, valóban nagyszerű! Colossalia!
— Látom, hogy ön éret gondolkodásu ifju. a kivel komolyan is lehet beszélni. Társasága csak előnyére váik a fiatal leányoknak, épen ezért kérem szerencsétesen meg, a napokban lesz egy kis szükkörü estélyünk; számítok önre.

constatálható hogy a tanköteles gyermek beoltására nagyon kevés számla elen kellett hatóságú kényszert alkalmazni.

Ez alkalommal összesen 6238 tanuló oltatott be, kiknek 79^o/₁₀₀ nál tehát majd nem ¹/₃ részénél a védhimlő oltás sikerrel eszközöltetett.

Deczember hóban kedvezőbb volt az egészégi állapot, a mennyiben ugy megbetegedési, mint halál esetekjkevesebb számmal fordultak elő, különösen a már több hó után uralkodó himlőjárvány csökkeut annyira, hogy most már minél előbb megszűnése várható. A folyvást ülésező járvány bizottság, mig egyfelől a himlőjárvány megszüntetésén fáradozott, másfelől a két hó alatt is megtett minden szükséges intézkedéseket a fenyegető cholera vész tavoltartására s esetleges behuzozására esetén minél szűkebb térre szoríthatására.

A köztisztaság előmozdítását célzó számos üdvös intézkedései közül telemlitendők tartom itt azon határozatát, melylyel minden háztulajdonosnak kötelességévé tétetik, hogy udvaron záros határidő alatt szabályszerű ürskékeket és szemét tartót állítson fel.

A közkórház betegforgalma a következő volt:

| | |
|--------------------------------|---------------|
| Atjött nov. hóra | — — — — — 90 |
| felvételtett 2 hó alatt | — — — — — 238 |
| Összesen | 328 |
| Ebből gyógyulva elbocsáttatott | — — — — — 216 |
| meghalt | — — — — — 14 |
| Összesen | 230 |

Maradt ápolás alatt 98 beteg.

| | |
|----------------------|---------------|
| Né p e s e d é s e k | |
| Született gyermek | — — — — — 294 |
| Meghalt | — — — — — 394 |
| | fogyás 51 |

Házasságra lépett 117 pár.

II. Rendészet.

A rendőrség által letartóztatott:

| | |
|-----------------------|------------|
| 1. lopásért | 15 |
| 2. rendőri kihágásért | 226 |
| Összesen: | 241 egyén. |

Ezek közül átadatott az illetékes kir. bíróságuk 15; rendőri uton megbüntettetett 226 egyén. A városról stolonoztatott 48, keresztül tolonoztatott 35, kézszerutlevéllel kiutasított 5, összesen 83 csavargó.

III. Iparügy.

A rendőrkapitányság által különböző iparnek önálló gyakorolhatására 34 egyén láttatott el igazolvánnyal, kiktől ipardij ezimen az iparos iskola alapja javára 5 frtjával 170 forint; 16 idegen illetőségű egyéntől pedig városi díj czimén a házi pénztár javára 10 frtjával 160 frt vétetett be.

Ipartörvény ellenes cselekményeként megbüntettet 6 egyéntől, összesen 75 frt büntetés pénz hajtattott be az iparos iskola alapja javára.

(Vége köv.)

Napi hírek.

Farsangi figyelmeztetés. A kik a debreczeni szabadelvű párt folyó hó 29-én a „Bika“ szálloda dísztermében tartandó báljára meghívott nem kaptak volna, felkéretnek hogy, a „Bika“ szállodában levő szabadelvű párt-kör helyiségében (18-ik számu szoba az emeleten) kiétt ivre neveiket lakásuk, pon-

— A mint paranesolja nagysád. De bocsanát, megyek megnézem a bájos kisasszonyt, hátha lesz egy szabad tounja, mert egész este nem lehetett hozzájutni. Hja! A bálkirálynéknak már ez a sorsa!

Természetesen a leányt elkerüli, hanem egy kis kerülvél felkeresi másik áldozatát, egy szikár, epus kínésüt mamát, a kinek konyhája azonban jóhírnek örvend, és a kit véletlenül Pletykásnyénak hívnak.

— Ab, nagysád, a kisasszony elragadó, bájos . . . valódi tündér!
— Hogy hizeleg? !
— Minő szemek!
— Majd elhallgat!
— Ez a venusi termet!
— Elég már, elég . . .
— Ez a hullámos dus hajzat! A vakító fogsor és a kettéhasadt eperajak!
— Menjen maga, gunyolódik! . . .
— Es hogyan tánczol? Valóságos nympa. Hét vármegyében sincs párja.

— Az már igaz, hogy leányom jól tánczol! a táncziskolában is ő volt a fortán-czosné. Es képzelve csak, mégis mennyi ellensége van. Az a Málvásiné is a kinek a leánya . . .
— Legyen nyugodt, nagysád. Egy szó sem igaz; csupán rágalom. A kisasszony azonban olyan mint a fagyogó tűkör, melyre hiába lehel a rágalom bár minő nagyokat, őt még sem képes elhomályosítani.

— Igaza van; őa nagyon szives. Mikor lesz szerencsénk egy kis szükkörü családi estélyre?
— Ah, nagysád, nagyon lekötelez. Különben rendelkezésre állok!
Ezzel — re bene gesta — elrohan és . . . letelepszik egy harmadik . . . negyedik mama mellé; ismétli jól betanult manueverjét s megkapja a . . . meghívást. Egy ily bál éjen ellátja magát egész hétre . . . vacsorával.

tos megjelölésével a nap bár mely órájában feljegyezni sziveskedjenek, hogy a hiányt azonnal pótolni lehessen, Debreczen 1887. Jan 8. A rendező bizottság.

Kimutatás Hajdúvármegye központi árvászekének tevékenysége és ügyforgalmáról. Az 1885. évről áthozott hátrány semmi. Az 1886. évben érkezett 7680. Elintéztetett 7680, maradt hátrány semmi. Ezek közül kiosztatott s elintéztetett Péntes Sándor árvászeki ülnök által 2508, Orosz Endre árvászeki ülnök által 3105, Sepsy Dezső árvászekijegyző által 2067, összesen 7680. — N a g y József árvászeki iktató.

Az iparos ifjuság önképző egylete mult vasárnapon tartott közgyűlése alkalmával előterjesztett elnöki jelentésből közöljük a következő adatokat. Pártoló tagság díjzímén befolyt a mult évben 106 forint. Rendes tagoktól 541 frt 74 kr. Összes bevétel volt 1048 frt 86 kr.; kiadás 1805 frt 50 kr. Alapító tagja van az egyletnek 35; pártoló tagja 71; rendes tagja 70; a mult évben belépett 44-ig rendes tag kilépett 9. Tárak pénztárban kezelt készpénzben van az egyletnek 3407 frt 34 kr.; az egyleti könyvtárban van 859, kötet melynek értékét a letartóbizottság 1109 forintban állapította meg. Ingóságok értéke 1542 frt 20 kr., s így összesen ezen értékek a készpénzzel, az egyleti vagyoni állapota tesz 5049 frt 54 kr. Az utasszálló igénybe vette a mult évben 218 átutazó iparos segéd; betegsegélyezésben részesült 17 egyleti tag, halálozás ez évben nem fordult elő. Az ez évi kiadásokat növelte különösen az, hogy az egyleti helyiséget változtatni s egy új röppályát kellett építtetni, mely miatt a mult évi mérleg mintegy 600 frint tulkiadásal lett terhelve. Ily kedvezőtlen anyagi eredmény mellett is azonban az elnökség az egyleti tagok tovább képzése céljából a tél folyamán egy ingyenes esti tanfolyamot rendezett, melyben 22 iparos segéd vesz részt. Végül pedig felemlítjük, hogy egy egyleti ház alap létesítése iránt indított megmozgalmát az elnökség, mely célra az adakozások már folyamatban vannak.

A megszökött útorsós. E czimen adtunk hirt lapunk tegnapi számában, hogy Roisz Dávid, méltó párja Hay Bernátnak hát fordított a fővárosnak itt hagyva nejét meg családját, egy Karoly körüti trafikónóvel Amerikába vette útját. Egy bpesti lap a hirhét emberről az alábbiakat írja: Roisz Dávid, aki jelenleg 57 éves, tizenöt éve, hogy uszoráskodott. Bihar megyében kezdte „munkásságát“, szerényen, kicsiben. Később Nagyváradra került, és itt ép ugy mint Debreczenben, számos jómódú családott juttatott koldusbotra. — A debreczeni törvényességek okmányhamisításért gyült meg a baj, és akkor be is csukták. Ut évvel ezelőtt jött fel a fővárosba, családstul. Uri módon, pazarul élt, gyermekeinek nevelésére nagy összegeket áldozott, eljárt a színházakba és ismeretséget kötött a művészvilággal, melyet csakhamar be is font. Felölt leánya keresére darab ideig felhagyott az uszoráskodással, csak azért, hogy leánya férjhezmenetele után annál nagyobb mértékben folytassa. Tavaly tették meg ellene a feljelentést a törvényesséknél és ősszel ismerkedett meg özv. Wertheimerné károly-körüti szivartözse tulajdonosnóval, kivel együtt szökött meg Budapestre.

Berettyó-Ujfalun — f. hó 22-én a város ház nagytermében zártkörű táncestély leend, a létesítendő „országos jegyzői árvaház alapjának“ javára. A rendező bizottság

Az egyik mama azonban regényes történettel várja, melynek hőse a fodrásznó.

— Képzelve csak kedves X, minő malheur érte leányomat. A bál kezdete 9 órára volt kitűzve, a fodrásznót tehát 8-ra rendeltük. Elüti a 8-at, a fodrásznó nem jön; már fél kilencz s még sincs itt. Leányom türelmetlen s minden perc növeli aggodalmát. Foglalkozva van az első táncokra s ő el nem maradhat. Háromnegyed kilencz után a türelmetlenség lázza növekszik! izgatottan készül el a toillettel, csak feje marad borzasos. A kocsis türelmetlen s minduntalan felinen, hogy nem várhat tovább. Mozgásb tesznek az összes cselédséget, még az öregem is friseur után szaladgál. Mindhiába! Az egész városban még borbélyt sem lehet kapni mind el vannak foglalva. Szegény leányom kétségbe van esve; sirva fakad és én hiába vigasztalom. A lázas izgatottság kiüt az arcán, szemei lángolnak s ajkai remegnek. Egyszerre elszántan felugrik a tűkör elé áll, marokra kapja haját s ugya hogy feltűzi egymaga még az én segítségemet sem fogadja el, egy rózsát tűz hajába, egész resignatíóval; de az elhatározás kétségtelen kifejezésével elem áll: „Mama, menjünk; nem várhatok tovább.“ Mit volt tennem, eljöttem vele ide, telve aggodalmakkal. S képzelve csak, amint végig megyünk a termen, a nők egész hargosan utottgák: Ki fésülhette vajon? Híz ez eredetibb még Y. fodrásznónek legelmébb hajdisznénél is! A férfiak pedig nem győzték eléggé bámulni ez új divatu frizurát.

— Ah nagysád valóban bámulatos; elragadó a kisasszony.

— Ah!
— Minő szemek!
— Minő termet!
— E rózsajakak! . . .

elnöke Szolyaszóló . . .
seg egy . . .
vörsendőr . . .
éves ism . . .
S z ü c s l ó z á s j é n c z i ur, főiskolgyült köz . . .
végig der . . .
mely egy . . .
tét festi, . . .
A felolva . . .
a közöns . . .
egy a sz . . .
munka . . .
dász társ . . .
hegy kö . . .
tart; gy . . .
órákor. . .
ügyész . . .
béli váro . . .
798 frt 2 . . .
ségnek M . . .
Ekkor hi . . .
fegyház . . .
gyatéka . . .
szék több . . .
festőműv . . .
Zsófia k . . .
háztulaj . . .
1886-ban . . .
tatott D . . .
városház . . .
az utozál . . .
ezért fize . . .
helyisége . . .
a város . . .
kr. Az . . .
város 16 . . .
évben e . . .
mutakoz . . .
koztak : . . .
Gyula ur . . .
nosnak, . . .
huszárj . . .
Gesztre . . .
nak. Az . . .
ban meg . . .
midőn a . . .
ravatalh . . .
tányó d . . .
belépett . . .
vel gr. D . . .
val br. B . . .
kis fiava . . .
lánéval. . .
János me . . .
kel a ló . . .
szoru vo . . .
szolgájm . . .
től és . . .
nyánaszky . . .
meghatot . . .
fajdalom . . .
tereinöke . . .
A főiri . . .
lelepleze . . .
szembe . . .
könyvit . . .
tisztesség . . .
érzékeny . . .
nek urát . . .
a család . . .
hangos z . . .
anya öle . . .
gazdájá . . .
oly szere . . .
mint a c . . .
égyeszer . . .
öreg szo . . .
hozadót . . .
több mi . . .
odaadó . . .
Lukács . . .
Stesser . . .
csosokat . . .
Ignác o . . .
mánya f . . .
5 órákor . . .
ban filés . . .
nton is . . .
is el nem . . .
Ede orve . . .
netemet . . .
sikerem . . .
rezett e . . .
gyógyító . . .
legmélye . . .
unokáim . . .
rekes J . . .
városába . . .
létezik k . . .
57, Bor . . .
ben. A . . .
kivil ves . . .
szökevény . . .
jék, ujj . . .
terség . . .
is foglal

elnöke Szunyogh Loránd főszolgabíró. E név oly zászló, mely a fényes sikert biztosítja. — Talált hulla. A derecskei csendőrség egy járora a Grosman tanya közelében egy ismeretlen férfi hulláját találta. Az orvosrendőri szemle konstatálta, hogy a 35—40 éves ismeretlen egyén megfagyott.

— A felolvasó körben tegnap délután Szűcs István ur akadémiái tagnak „T a r l ó z á s a t á r s a d a l m i é l e t m e z e j é n” című munkáját olvasta föl S a s Béla ur, főiskolai szénior. A szép számmal egybegyűlt közönség nagy figyelemmel hallgatta végig derék veterán tudósunk dolgozatát, mely egy szerencsétlenül járt családnek életét festi, vonatkozással a mai társadalmi életre. A felolvasás 6-óra után ért véget s végül a közönség taps és éljenzéssel jutalmazta meg egy a szépen felolvasó S a s Béla urat, mint a munka szerzőjét.

— Hajtóvadászat. A debreczeni vadász társulat tíz tagja f. hó 16-án a Mércs hegy környékén hajtó vadászatot tart; gyűhely a Madar kaszálóba reggel 8 órakor.

— A Molnár Sándor pénze. A kir. ügyészségtől vett értesülésünk szerint a helybeli városi árvaszék 1882-től kezdve 1885-ig 798 frt 28 krt utalványozott ki a kir. ügyészségnek Molnár S. rabtartási költsége fejében. Ekkor hivatalosan értesítették az illavai fegyház igazgatóságát, hogy a Molnár S. hagyatéká már fel lett emésztve, így az árvaszék több rabtartási költséget nem fizethet.

— Eljegyzés. Margitai Tihámér fiatal festőművész vasárnap eljegyezte Heidrich Zsófia kisasszonyt, Heidrich Ignácz fővárosi háztulajdonos leányát.

— Menyibe került a gázvilágítás 1886-ban. A múlt 1886-dik évben elfogyasztott Debreczenben utcai lámpákban és a városháznál 15.561 kbl. légszusz. Ebből esik az utcák világítására 14.283 $\frac{3}{4}$ kbl., s ezért fizetett 14.119 fr. 24 kr. a hivatalos helyiségek világításáért is együttesen fizetett a város 17 ezer harminczegy forintot és 94 kr. Az 1885 évi gázfogyasztásért fizetett a város 16 ezer 204 fr 57 krt, s így a múlt évben e czímen 827 frt 47 kr. több kiadás mutatkozik.

— A népkönyha javára újabb adakoztak: Szerdahelyi Adolfné 1 frtot, Klein Gyula ur 3 frtot.

— János bácsi temetése. Csikai Jánosnak, Tisza Kálmán miniszterelnök régi hű huszárjának hült temetése át szállították Geszter és ott adják át az örök nyugalomnak. Az elszállítást a miniszterelnöki palotában megható gyászszertartás előzte meg. A midőn a budai ref. lelkész, Simon ur a ravatalhoz, mely az elhunyt érdemeit méltánylól díszel volt felállítva, megérkezett, belépett Tisza Kálmán miniszterelnök, nejevel gr. Dégenfeld-Schomburg Ilonával, leányával br. Radvánszky Béláné Tisza Paulával, kis fiával Lajossal és hg. Odeschalchi Gyulánéval. A család, melynek az elhunyt Csikai János méltó szolgája volt, könnyelt szemekkel állott körül a ravatalt, melyre több koszorú volt helyezve; ezek között a „Régi hű szolgájának”, — Tisza Kálmán és családjától és „A jó öreg Jancsinak” — „Br. Rudnyánszky Béláné”-tól is. A ki jelen volt, meghatottan láthatta, mint peregnék végig a fájdalom igaz könyei Magyarország miniszterelnökének az szakáltól környezet arcán. A főri magas család az igaz részvételek lelepletelny nyilvánítása, minden jelen volt szemébe a meghatottság vissza nem tartható könnyeit eslta, s a lelkész gyászimája, a vég-tisztességre megjelent közönség megkapó el-érzékenyülése közepette emelkedett a minde- nek urához. A gyászima és beszéd végeztével a család legifjabb tagja, a kedves Lajoska hangos zokogásba kitörve rejté arcát édes anyja ölébe, s maga a hűség szolgá szerető gazdája: a miniszterelnök, kit az elhunyt ép oly szeretettel hordott 50 év előtt karjain, mint a család mostani legifjabb sarját, még egyszer megkerülte a koporsót, mely a hű öreg szolga tetemeit rejtette, s utolsó isten hozzádot mondott annak, ki személye körül több mint egy ember öltön át teljesítette odaadó szolgálatát. A temetésen ott láttuk Lukács György és Tarkovics államtitkárokat, Stesser József és Huszár Adolf osztálytanácsosokat, Forray miniszteri titkárt, Darányi Ignácz országgy. képviselőt és sok másokat.

— A Fe olvasókörből. A kör választmányja f. hó 14-én, azaz holnap pénteken d. u. 5 órakor a collégium földszinti tanárszobájában ülést tart; a választmányi tagok ez uton is tisztelettel meghívotnak.

— Nyilvános köszönet. Ezen az uton is el nem mulasztatom, hogy Dr. Balkányi Ede orvos urnak a legmélyebb hálám és köszönetemet kifejezem azon odaadó buzgalom és sikeres gyógykezelésért, melylyel meggyógyított. Valamint fogadja az orvos ur legmélyebb hálám azt is, hogy kedves unokáimat a halál révéből kimentette. Özv. Kerekes Józsefné.

— Koresmák, kávéházak. Debreczen városában az évi hivatos kimutatás szerint létezik kis vendéglő, kávéház és kávéház 57, Bormérés 126. Elég tisztességes summa!

— Megszökött feyencz Debreczenben. A zimonyi börtönből nemrég egy rendkívül veszedelmes gonosztevő szökött meg. A szökevény Radonicz Kabiczán Jánosnak hívják, újvidéki illetőségű pinceszér, a ki e mes terészen kívül különböző szélhámosságokkal is foglalkozott, melyek miatt hét évi fogház-

ra ítélték. E büntetését ulti le most Zimony-
ban de megunta a fogház kosztját elment más
gazdát keresni, azaz egy szép napon elszökött.
A nyomozást azonnal megindították s annak
során kiderült, hogy a szökevény rövid ideig
tartózkodott Szegeden s onnan egy csomó
alkulocsal s egyéb betörő szerszámokkal
fölszerelve azzal a szándékkal indult Arad,
Nagyvárad, Kolozsvár és Debreczen felé, hogy
ott nagyobb betöréseket vigyen véghez. A
szökevény a legveszedelmesebb betörők egyike
és azt hiszik, hogy a debreceni takarékpénz-
tárba a mult hetekben szintén ő tört be; de
kísérlete megihusult. Radonicz 34—36 éves
magas, hosszás arcu, barna bajszos fiatal
ember, a kinek bal hóna alatt lövésű seb
forradása látszik.

— Kainrath Antal kisvendéglője a farsangi alkalomnál fogva úgy lett berendezve, hogy már reggeli 6 órára friss csapolású sör, finom villás reggeli és mi fő, a bálozó ifjúág számára pompás korhely leves. különösen kapható, mely kedvező alkalmat ajánljuk a bálozó ifjúág figyelmébe.

Városi rendes közgyűlés.

Debreczen, 1887. jan. 13.

A mai közgyűlésen jelen voltak: Dr.; Szikszai Szabó József, Szőke János, Kovács József, Kovács Gábor, Márk Endre, Jenei Miklós, Magyar Gábor, Papp György, Mayer Ferencz, Szőke István, Ökrös János, Horvát Tamás, Szathmári István, Vársáry István, Barcsay Miklós, Liptai Miklós, Jámor Ferencz Sebes György, Kövesdi János, Gerébi Fülöp, Sinka Ferencz, Kálmánchelyi Mór, Steiberger Gyula, Váczy János, Szikszai József, Borbély Imre, Erber Vilmos, Áron Miksa, Dr. Legányi Gyula, Katz Jakab, Weisz J. Lajos, Gönyei Károly, Mészáros József, Kozsorus Lajos, Abraham László, Dr. Király Ferencz, Buday József, Vecsey Viktor, Stenczinger Károly, Vértessy János, Szentessi István, Vértessi István, Strázi György, Huber József, Kertész Mihály, Serli Ede, Szebeni Gábor, Kiss István, Szűcs Mihály, Kéki Sándor, Rácz György, Kaszanyiczki Endre, Buzás Elek, Somogyi Pál, Jóna Dániel, Ungváry András, Vecsei Imre, Kovács Lajos, Csáthy K. L. Nagy B. Nemes Kálmán Czégely F. Szathmáry Sándor, Póssert János, Telegdy László, Simonffy Sámuel, Tóbi István Dr. Ozory István, Dr. Kola János, Dr. Popp Alajos, Nanássy Ferencz, Alföldi Gábor, Váradi Ferencz, Csanak József, Bácsi Ferencz Keszei József, Öry Mihály, Kuczik Gábor Kerekes Géza, Steinfeld Antal, Szabó Antal, Tóth János, Harsányi Imre, Nemes András, Bácsi András, Borsi András, Pinczés Mihály, Csobán István, Filótás Dániel, Erdei Pál, Dr. Kemény Mór, Sesztina Lajos, Berger Henrik, Paksy Imre, Komlóssy Dezső Beke Imre, Kozma János, Konti Lajos, Hajdu Ignácz, Tihanyi Sámuel, K. Tóth Antal Kálmán András képviselők; továbbá a szavazattal bíró tisztviselők közül: Simonffy Imre, Papp Ferencz, Bozskó Sámuel, Laky Lajos, Vértessy István, Rab László, Csúrka János, id. Kovács Sándor, Ember István, Kiss Károly, Bészler Lajos, Zöld Mihály, Nagy Gusztáv, Beér Kálmán, Végh Gyula, Mészáros Kálmán, Gergely Antal, Erdei Mihály, Kiss Orbán Imre, Dr. Sárvary Gyula, Tüdös József, Sik Lajos, Tóth János, Dr. Ujlassy József.

Dégenfeld József gr. főispán Ö Meltósága a mai közgyűlés és az újév alkalmával melegen üdvözölte a megjelent biz. tagokat s az ülést megnyitja.

Papp Ferencz főjegyző, felolvassa a múlt évi november és december hónapokról szóló polgármesteri jelentést, melynek egy részét lapunk mai számában, más részét, pedig a szombatban közöljük.

Felolvassa továbbá az ügyhatárány jegyzéket, mely szerint a tanács hátrányban van a következő ügyekre vonatkozó javaslattelekkel vagy előterjesztésekkel: közbiztonság építése; ügyrend készítése, Homok és Csapokertekre nézve különleges szabályrendelet, állami csendőrségnek a város területén letelepítése és a letelepedési szabályrendelet, a város apró szétszórt földeinek eladása, a szervezendő új mérnöki állás betöltése, a középiskola létesítése ügyében tett előmunkálatok, közgyűlési terem átalakítása, s Vecsey Károly nyugdíjazott levéltári segéd részére adandó kegydíj.

Azonban ezen hátrányos ügyek közül néhány a mai közgyűlésre fel lett véve tárgyal. A többiekre nézve pedig a tanács íremét megsürgöttetett, hogy minél előbb terjessze azokat közgyűlés elé.

Baros Gábornak közmunka és közlekedésügyi miniszteré kinevezését a közgyűlés örömmel veszi tudomásul és a tanács javaslatára az új miniszter feliratilag fogja üdvözölni. A belügyminiszter a város 1887 évi költségvetését a megerősítési záradékkal ellátta, csupán egyes tételekre nézve kér felvilágosításokat, melyeknek megadásával a tanács megbízott.

Az első vitát a szervezési szabályok módosítása tárgyában hozott közgyűlési határozatra vonatkozó miniszteri leirat idézte elő, mely az említett határozaton több rendbeli módosítást kívánt tétetni. E módosítások a jog és pénzügyi bizottság, valamint a tanács javaslata értelmében meg is tétettek.

A fontosabb változtatások ezek: A határozati rendes közgyűlés közül az, melyen a költségvetés tárgyalatik nem okt. hó második csütörtökén, hanem szept. hóban tartatik. Az alkapitányok, kórházi főorvos, erdőmester a közgyűlésen szavazó joggal bíró tagjai között kibagyatnak; a város 4 pénztárnoka, főszámvevője, 3 alszámvevője a szavazati joggal bíró tagok közt külön megneveztetnek.

A közgyűlés határozatainak köztételének módja a város ház előtti fekete táblára való kitűgészetés által történik s ezen kívül a határozat eredetije is a város házában bár ki által megtekinthető 15 nap alatt.

A tanácsnak szavazó tagjai lesznek a polgármester, főjegyző, főkapitány, tanácsnok és tiszti főügyész; a főkapitány is csak megszoritásokkal; az árvaszéki elnök, erdőmester, főmérnök és aljegyzők pedig csak mint szavazatkül előadók vesznek részt a tanács üléseken. A szervezési szabályrendeletből azon szakasz, mely szerint a közgyűlésel terjesztendő ügyek elbírására teljes tanács ülés kívánatik, kihagyatik. A felszólalást a miniszteri rendelet utolsó pontja eredményezte.

Ez ugyanis a szervezési szabályok módosítása tárgyában hozott közgyűlési határozat azon részét, mely a főkapitányon kívül még az alkapitányok kinevezését is a főispán kezébe teszi le, miután ezt az új közgyűlésel törvény nem tiltja, nem kifogásolja.

Kovács Gábor ügyvéd szolott e tárgyhöz, ki szerint a multkori közgyűlési határozat nem birhat még olyan jogerővel, mely ellen fel szólalni ne lehetne s melynek megváltoztatása sem volna szabad. Mert hiszen maga a miniszter is kifogást tesz ellene. A közgyűlésnek pedig jogában áll a miniszter által nem kifogásolt részekre nézve is ellenhatározatot hozni. A multkori közgyűlés is csak tévedésből, a törvény hibás értelmezése folytán adta fel választási jogát, midőn az alkapitányok választásáról lemondott, mert ezen ki fejezés alatt „rendőr kapitány” nem csupán a fő, de az alkapitányokat is értette. Ő a jelenlegi főispánra teljes bizalommal átruházna az alkapitányi hivatal betöltésének jogát; de nem mindig a jelenlegi ül az elnöki széken s a mostani emberek sem élnek örökké. Ő indítványozza — maga a miniszter tudomásunkra hozván multkori tévedésünket, hogy az alkapitányi hivatal betöltésének jogát vegye vissza a közgyűlés.

Gr. Dégenfeld József elismeri, hogy joga van a helyhatósági szabályrendeleten változtatásokat tenni a közgyűlésnek, de csakis abban az esetben ha ez a tárgysorozatba előre föl lett véve. Meltóztassanak a bizottsági tag urak a jövőre nézve szabályszerűen intézkedni e felől. Különbben is e módosítás nem olyan nagyon sürgős, mintán a mostani alkapitányok hivataloskodási ideje csak két év múlva telik le.

Kovács Gábor indítványát a jelen közgyűlésen is tárgyalhatónak tartja s e végből hivatkozik a tárgysorozat szövegéhez.

Márk Endre az indítvány felett napi rendre térést kér.

Kovács Sándor tiszti főügyész is ellene nyilatkozik az indítványnak, miután az veszélyes praecedensül szolgálna arra nézve, hogy a közgy. határozatok tárgysorozatán kívül változtassanak meg. De az ügyrend szerint nem is lehet azt most azonnal tárgyalni.

Dr. Szikszay Szabó József volt az utolsó felszólaló, ki hozzájárult az indítványnak napi rendről való levételéhez, de kérte az indítványozót, hogy azt a jövő közgyűlésre írásban terjessze elő. Ezzel a vita vértett ért. A szervezeti szabályrendelet e módosításokkal ismét felterjesztetik a miniszterhez.

A gazdasági és földmives iskola által a várostól 20 év óta bérben birt 200 holdas pallyi föld haszonbéri szerződése a mult év végével lejárván a földmivelésügyi miniszter leirata folytán a jog és pénzügyi bizottság, valamint a tanács javaslata szerint az említett birtok az eddigi bér mellett — kat, holdanként 6 frt. 67 kr. — 10 évre a közgyűlés által ismét haszonbérbe adott a tanács megbízott.

Az árvaügyek állásáról szóló féléves és a város peres ügyeinek állásáról szóló jelentések tudomású vették.

Következtek a választások. A kijelölő bizottság tagjai, a közgyűlés részéről: Nemes Kálmán, Dr. Ozory István és Mészáros József; az elnöklő főispán által fölkérve: Buday József, Dr. Király Ferencz és Fráter Imre. A szavazat szedőküldöttség kettő alakítottott; az egyiknek elnöke Dr. Kola János, tagjai: Dr. Szikszay Szabó József és Buzás Elek, jegyző-e Bészler Lajos t. tanácsnok; a másiknak elnöke: Simonffy Sámuel, tagjai: Gönyey Károly és Sebes György, jegyzője Zöld Mihály.

A kandidatio tartamára a közgyűlés fel-függesztetett.

Megválasztattak: A harmadik aljegyzői állomásra a két pályázó közül Bészler Károly visszalépve, egyhangulag dr. Medgyaszay Dezső helyettes harmad aljegyző. Az 1000 frttal díjazott harmadik mérnöki állásra — Tóth Kálmán és György Elek visszalépve — szintén közfelkiáltással Tikos Imre. A lapitványi pénztári ellenőrré két

pályázó közül közfelkiáltással Nánás Miklós, Acs Nagy Ferencz ellenében.

Közlevéltári segédé megválasztott Roncsik Lajos t. szolgabírói 101 szavazattal; szavazatot kaptak még Balogh Endre 26-ot, Bujdosó Lajos 7-et Szombathy János 2-öt Beadatott összesen 136 szavazat.

Mezőbiztosi állásra kijelöltettek: Körner Gyula, Kémeri Mikó József, Vinerli István, Fráter Gusztáv, Horog József, Polgári József. Beadatott 126 szavazat, melyből Polgári József kapott 66, Körner Gyula 43, Kémeri József 14, Vinerli István 1 szavazatot s így Polgári József megválasztottnak jelentett ki.

A katonai szállásbiztosi állásra 12 pályázó jelentkezett de ezek közül a minősítések csak egyetlen egy felel meg: Wagnér György ki egyhangulag megválasztott. Nyitrai meye átiratát a magyar nyelvű nyelvi emelése iránt az országgyűléshez intézett feliratnak pártolásaért a közgyűlés magáévá teszi.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyének az 1883 évi 46 dik t. cz. ben megállapított földadó mennyiségnek leszállítása végett az országgyűléshez intézett felirata — a tanács javaslata ellenére, mely az átiratot levéltárba tétetni javasolta — külön feliratban pártolati határozattal.

Hasonlóképen pártolattott Szolnok — Doboka megye felirata és az idegen hangzású kereszt nevek magyaros használata iránt.

A mai gyűlés végén a letelepedésről és az ezzel járó bejelentési kötelezettségről szóló szabályrendeleti javaslat tárgyalattott, mely Dr. Szikszai Szabó József és Kovács Sándor stýlaris módosításával a Jóna Dániel, Dégenfeld József gr, Kovács Sándor és Magyar Gábor által tett felszólalások után elis fogadtott.

Elnöklő főispán ur ö méltósága tiszteletbeli vásár felügyelővé K. Tóth Sándort kinevezvén, ezzel az ülés déli 1 órakor félbeszakított s holnap d. e. 9 órakor folytatattik.

Legújabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti távirata.

BUDAPEST jan. 13. A képviselőház pénzügyi bizottsága a szállítási adóról szóló törvényjavaslatot többrendbeli módosítással, köztük a személyszállítási adónak 20 százalékról 18 százalékra való leszállítását mihez a pénzügyminiszter is hozzájárult elfogadta. A honvédelmi miniszterium kibővítéséről szóló törvényjavaslat elfogadása után a bizottság a kiállítási póthitel kezdte tárgyalni.

LONDON jan. 13. Iddesleigh külügyminiszter hirtelen meghalt.

PÉCS jan. 13. A budapest-pecsi vasut főmühelyében tűz ütött ki. Harmincz vnsti kocsi és a munkagépek egy része elégett. A kár tetemes; de biztosítva volt.

DEBRECZENI SZINHÁZ

Holnap, pénteken jan. 14-én, másodoszor:

Széchy Mária.

Történeti színmű 3 felvonásban. Irta Dóczy I.

VASUT.

| Debreczenből indul: | |
|-----------------------|-------------------|
| B.-pest—N.-Várad felé | d. e. 9 ó. 14 p. |
| " " | d. e. 11 ó. 46 p. |
| " " | este 10 ó. — p. |
| Szatmár felé | d. e. 3 ó. 39 p. |
| " " | d. u. 3 ó. 37 p. |
| Kassa felé | d. e. 7 ó. 5 p. |
| " " | d. u. 7 ó 31 p. |
| Nánás felé: | m. á. v. " |
| " " | d. u. 3. ó. 50 d. |

Debreczenbe érkezik:

| | |
|-------------|-----------------------|
| Budapestről | évk. regg. 2 ó. 51 p. |
| " " | d. u. 3 ó. 21 p. |
| " " | este 7 ó. 04 p. |
| Szatmárról | d. e. 11 ó. 28 p. |
| " " | este 9 ó. 31 p. |
| Kassáról | d. e. 8 ó. 35 p. |
| " " | este 8 ó. 52 p. |
| Nánásról: | m. á. v. indh. |

Felölös szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértessi Arnold.

Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Kellemes és nagy mellékkeresetre

tehetnek szert jó viszonyban élő minden szak és foglalkozásbeli urak, egy szabadalmazott cizik eladásával. A tárgy, mely nagy eredményeket mutathat fel, minden háznál, előjárásnál iskolánál, kórháznál stb. szükséges. Terjesztés könnyű és igen jövedelmező. Urak a kik hajlandók ez üzletet saját számlájokra elvállalni sziveskedjenek címeket az ajánlatokra való hivatkozással „J. R. 5556. an Rudolf Mosse, Berlin S. W.” beki-
deni.

Pezsgő.

Szakértők egybangu állítása szerint egyedül az én magyar pezsgő boraim állják ki a versenyt a legkitűnőbb francia pezsgő borokkal, külföldön és főúri körökben pezsgőm nagy fogyasztásnak örvendenek már régóta. A budapesti országos Cassino külön kitüntetésben és részvételle. — Czégem félszázados fennállása a saját elismerése és a gyáramat ért számos kitüntetés garanciát nyújtanak arra, hogy t: megrendelőim várakozásuknak minden tekintetben megfelelő pezsgőort fognak kapni.

Megrendelések elfogadtatnak Pozsonyban a következő árakon:

Országos Cassino pezsgője Gentry Club extra dry 2 frt 25 kr.
Országos Cassino pezsgője Gentry Club triple sec 2 frt 25 kr.
Országos Cassino pezsgője Tartar különlegesség 2 frt. —
Országos Cassino pezsgője Nemzeti 1 frt. 50 kr.

Kapható minden fűszer és borkereskedésben szállodák és vendéglőkben.

Hubert J. E.

legrégibb magyar pezsgőgyár
Pozsony.

Csőd alatti végkiárulás.

Vb. Falk Ottó csődtömegéhez le-
tározott nagymennyiségű

női férfi és gyermek cipő áruk
különösen

férfi és gyermek eszímák,
posztó, bőr és bálci cipők

rendkívül leszállított áron

árusítatnak el, mire a n. é közönség
figyelme felhívatik.

A tömeggondnok.

Diszes bolti felszerelvény eladó.

Végkiárulás.

17 év óta fennálló férfi ruha fiók-üzletemet üzletfelhagyás végett

végkiárusítom.

A raktáron lévő kész áruk

bámulatos olcsó áron

a n. é. közönség rendelkezésére bocsátom.

Tisztelettel

Kramer J.

(Debreczen, főtér 1824 sz.)

férfi-szabó.

Diszes bolti felszerelvény eladó.

A budapesti orsz. kiállításon kitüntetve



REKE GUSZTÁV

kocsigyártó

DEBRECZENBEN, saját ház, a miklós-utcza kuttal szemben

ajánl a helybeli és vidéki t. közönségnek különböző szerke-
zetű s a legjobb anyagokból készült

kész kocsikat

Megrendelésre bármily szerkezetű kocsit a legjutányosabb
ár mellett elvállaltatik. Ócska kocsik kicserélletnek.

Mindenemű kovács és kerékgyártó munkák saját üzletemben
készítetnek.

A t. közönségnek eddigi bizalmát továbbra is kérve, vagyok

tisztelettel

Reke Gusztáv.

Országos vásár alkalmával saját házáznál lesz az eladási helyiség.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete

Budapest, Dorotya-utca 1. sz.

Alapított 1841-ben. — Részvénytőke 5 millió forint osztrák értékben.

Évenként 3 huzás!

1887. évben tőnyeremények:

Február 1-én 100,000 forint osztrák ért.

Junius 1-én: 200,000 forint o. é.

December 1-én: 100,000 forint o. é.

EREDETI SORSJEGYEK a napi árfolyamon. (Jelenleg 8 frt. 75 kr.)

Igény- | 3 sorsjegyre havi részletben á frt 1.40

jegyek | 5 sorsjegyre havi részletben á frt 2.35

azonnali játszást joggal már a legközelebbi 1887.
február 1-én történő huzáshoz.

Megrendelések legegyszerűbben postautalvánnyal történnek.

ÚJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, diszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos ívek hivatalos nyomtatványok

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok,

báli meghívók, névjegyek füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.